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Kepada Yth.
Ketua Dewan Editor 
Jurnal Lahan Suboptimal
di Universitas Sriwijaya
Dengan hormat,

Bersama surat ini kami bermaksud untuk mempublikasikan  naskah hasil penelitian kami yang berjudul Pengaruh kejenuhan media, kerapatan populasi dan waktu transplanting terhadap pertumbuhan vegetatif beras hitam metode terapung

Pengembangan budidaya beras ketan hitam di Sumatera Selatan masih jarang dilakukan oleh petani. Penelitian bertujuan untuk mengetahui pengaruh kejenuhan media dan kerapatan populasi  terhadap pertumbuhan bibit pada saat persemaian terapung serta pengaruh waktu transplanting terhadap pertumbuhan beras ketan hitam varietas toraja pada fase vegetatif. Penelitian dilakukan dengan 2 tahap. Tahap pertama adalah perlakuan kejenuhan media dan kerapatan populasi yang menggunakan Rancangan Petak Terbagi (Split Plot). Tahap kedua adalah perlakuan waktu transplanting dengan menggunakan Rancangan Acak Lengkap Faktorial (RALF). Hasil penelitian menunjukkan bahwa pada perlakuan kejenuhan rendaman dan kerapatan populasi tidak berbeda nyata terhadap pertumbuhan bibit padi pada fase persemaian. Perlakuan tinggi muka air R1 (0.0 mm) dan kerapatan D1 (25 kg.ha-1) memberikan pertumbuhan terbaik pada peubah lebar daun, luas daun dan panjang akar bibit. Pada fase setelah transplanting, waktu transplanting 14 HSS berbeda nyata sehingga memberikan pertumbuhan vegetatif yang lebih baik dan jumlah anakan lebih banyak dibanding umur 21 HSS dan 28 HSS. 

Kami seluruh penulis menyatakan bahwa bahwa naskah ini tidak sedang atau sedang dalam proses review atau telah dipublikasikan di jurnal yang lain.
Kami merekomendasikan 3 (tiga) nama reviewer atau mitra bestari dan alamat emailnya yang akan menelaah naskah kami, yaitu:

1. Nama : Dr. Ir. Suwandi, M. Agr
Instansi: Universitas Sriwijaya
Email: Suwandi.saleh@gmail.com
2. Nama : Dr. Ir. Susilawati, M.Si
Instansi: Universitas Sriwijaya

Email: susilawati@fp.unsri.ac.id 

3. Nama : Dr. Ir. Firdaus Sulaiman, M.Si
Instansi: Universitas Sriwijaya
Email: 
Demikianlah, kami sangat berharap naskah kami dapat  diterbitkan di Jurnal Lahan Suboptimal.
Atas Nama Penulis
Penulis Koresponding,

Rofiqoh Purnama Ria, S.P
